
嘉義縣大同國小 110 學年度校訂課程教學內容規劃表 
 

 

 

 

年級 一年級 
年級課程 

主題名稱 
同享悅讀 

課程 

設計者 
邱鈺茜 

總節數 

/學期 

(上/下) 

20/上學期 

符合 

彈性課

程類型 

⼞第一類 統整性探究課程 ⼞主題 ⼞專題 ⼞議題 
   需跨領域，以主題/專題/議題的類型，進行統整性探究設計；且不得僅為部定課程單一領域或同一領域下科目之間的重複學習。 

⼞第二類 ⼞社團課程  ⼞技藝課程 
第四類 其他 

學校 

願景 

 

科技、人文、國際、樂活 

 

與學校願景呼

應之說明 

一、透過閱讀陶冶與促進心理健康發展，以健康的方式享受、樂活。 

二、透過閱讀提生人文素養，充實生活經驗，並以同理心應用於生活與

人際溝通，關懷他人需求。 

三、藉由讀寫實踐之態度，養成閱讀、書寫習慣，奠定終身學習基礎。 

總綱 

核心素

養 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過 

體驗與實踐處理日常生活問題。 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互 

動，並與團隊成員合作之素養。 

 

 

 

 

課程 

目標 

一、透過探索圖書館，了解館內各類書籍擺放位置及相關設施。 

二、透過體驗借書與還書手續，學會借閱登記辦法與還書方式。 

三、了解「閱讀金質獎」獲獎辦法，並於日常中實踐、養成閱讀習慣。 

四、透過閱讀充實生活經驗，並能以同理心理解他人的感受。 

五、藉由了解故事結構，完整重述故事內容。 

六、樂於與同學分享、互動閱讀後的感受。 

 



 

教學 

進度                  

單元

名稱   

連結領域(議題)/學習

表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 表現任務 (評量內容) 

教學活動 

(學習活動) 
教學資源 

節

數 

第

( 1 )

週 

- 

第

( 4 )

週 

圖書

館樂

悠遊 

國 5-I-8/認識圖書

館(室)的功能。 

1.學校圖書

館的位置。 

 

2.各分區的

功能、陳設、

書籍分類與

閱覽方式。 

 

 

 

3.「閱讀金/

銀質獎狀」兌

換方式。 

1.認識學校圖書館的

位置。 

 

2.認識各分區的功能、

陳設、書籍分類與閱覽

方式。 

 

 

 

 

3.認識「閱讀金/銀質

獎狀」兌換方式。 

 

1.學生能從教室走到

圖書館。 

 

2.學生能分辨館內各

區的功能與書籍分類。 

 

 

 

 

 

3.學生能說出「閱讀金

/銀質獎狀」兌換方式。 

活動一.認識圖書館 

1.教師引導學生認識從教室  

走到圖書館的路線。 

2.認識圖書館的功能。 

3.認識書籍分類： 

教師找出不同種類的書籍，

讓各組學生說出這些書原本

放置哪個書櫃中。 

4.分組討論，完成「認識圖 

書館」學習單。 

活動二：認識「閱讀金/銀質

獎狀」 

1.認識銀質獎狀獲獎方式。 

2.認識金質獎狀獲獎方式。 

 

電腦、圖書館

平面圖、「認識

圖書館」學習

單、「閱讀金/

銀質獎狀」。 

4 

第

( 5 )

週 

- 

第

( 8 )

週 

翻翻

書樂

無窮 

國 5-I-9/能喜愛閱

讀，並樂於與人分享

閱讀心得。 

1.書本的結

構。 

 

 

 

 

 

 

2.繪本《跑跑

鎮》。 

1.學生找一本自己喜

愛的繪本，並與組員分

享該本書的結構。 

 

 

 

 

 

2.閱讀繪本《跑跑鎮》

後，小組進行創作。 

1.能說出書本的基本

資料與結構。 

 

 

 

 

 

 

2.能與組員討論，並上

台分享。 

活動一.認識書本結構 

1.教師展示一本有趣的繪

本，並帶領學生認識書本的

基本資料與結構：封面、封

底、書背、內頁序文、目次、

內頁、精裝本平裝本等。 

2. 學生找一本自己喜愛的

繪本，並向組員介紹其結構。 

活動二：繪本《跑跑鎮》 

1.老師導讀《跑跑鎮》。 

2.小組創作《新跑跑鎮》。 

繪 本 《 跑 跑

鎮》、圖書館藏

書。 

4 



3.能樂於與人分享小

組的創作內容。 

3.由學生小組討論並創作。 

4.上台發表。 

第

( 9 )

週 

- 

第

( 12 )

週 

書本

你在

哪

兒？ 

數d-I-1/認識分類的

模式，能主動蒐集資

料，分類並做簡單的

呈現與說明。 

 

 

 

 

 

 

生3-I-1/願意參與各

種學習活動，表現好

奇與求知探究之心。 

1.書籍分

類。 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.書插。 

1.認識圖書館書籍分

類的依據。 

2.說明圖書館各類書

籍擺放位置與圖書色

標。 

 

 

 

 

 

3.學生參與書插創

作，並藉由自製書插

將閱讀過的書放回原

處。 

1.能完成圖書館書籍

分類。 

2.能說出不同類書籍

擺放的位置與圖書色

標。 

 

 

 

 

 

3.能利用書插把閱讀

過的書放回原處。 

 

活動一.幫書籍作分類 

1.請學生將分散的各種書籍

進行分類。 

2.各組發表書籍分類的方

式。 

3.老師指導圖書館書籍分類

的依據與放置位置。 

4.請學生找出圖書館書上的

標籤(包括登錄號與圖書色

標)。 

活動二：書插的妙用  

1.請學生思考如何將看過的

書，放回圖書館原處? 

2.教師指導在圖書館內使用

書插的方法。 

3.教師引導學生自製書插。 

4.以自製書插將自己閱讀過

的書放回原處。  

圖書館藏書、

「書籍分類」

PPT、書插。 

4 

第

( 13 )

週 

- 

第

( 16 )

週 

一同

去借

書 

國5-I-9/能喜愛閱

讀，並樂於與人分享

閱讀心得。 

 

 

 

 

 

1.圖書館藏

書。 

 

 

 

 

 

 

1.挑選喜愛的圖書館

藏書閱讀，並和同學分

享閱讀後的感受。  

 

 

 

1.能挑選出自己喜愛

的書籍進行閱讀。 

2.能和同學分享閱讀

後的感受。 

 

 

 

活動一.到圖書館閱讀 

1.教師引導學生在圖書館安

靜閱讀。 

2.小組討論閱讀後的感受與

想法。 

3.完成「好書推薦單」與同

學分享。 

 

圖書館藏書、

「 好 書 推 薦

單」、借書證。 

4 



國2-I-1/以正確發音

流利的說出語意完整

的話。 

 

 

2.借書證。 

3.圖書館借

書規定。 

 

2.學生說出借書證的

功能與圖書館借書與

還書規定。 

  

 

3.能順利完成借、還書

手續。 

 

活動二：我會借書與還書 

1.教師說明借書證的功能。  

2.教師指導借還書手續。 

3.帶領學生完成借閱手續。  

4.一週內，學生主動完成還

書手續。  

第

( 17 )

週 

- 

第

( 20 )

週 

我是

閱讀

小達

人 

國2-I-1/以正確發音

流利的說出語意完整

的話。 

國5-I-3/讀懂與學習

階段相符的文本。 

國5-I-6/利用圖像、

故事結構等策略，協

助文本的理解與內容

重述。 

 

 

 

 

1.完整的句

子。 

2.繪本故事

內容。 

 

 

 

3.故事三元

素(起因、經

過、結果)。 

 

 

 

1.以完整的句子說出

答案。 

2.能讀懂故事內容。 

 

 

 

 

3.利用故事三元素(起

因、經過、結果)的結

構，重述故事內容。 

 

1.能說出完整的句子。 

2.能讀懂故事內容。 

 

 

 

 

 

3.能以故事三元素(起

因、經過、結果)的故事

結構，重述故事內容。 

 

 

活動一.繪本《不會寫字的獅

子》 

1.教師導讀。 

2.教師提問： 

獅子遇到那些動物?  

動物們的反應如何?  

為什麼獅子想學寫字?  

3.教師指導學生找出故事起

因、經過、結果,並寫在學習

單上。  

活動二：說故事給家長聽  

1.帶著在學校完成的學習單

回家，並重述故事給家長聽。 

2.家長在學習單中的「回饋

欄」給予學生回饋。 

繪本《不會寫

字的獅子》、

「 故 事 三 元

素」學習單。 

 

4 

 

  



嘉義縣大同國小 110 學年度校訂課程教學內容規劃表 
 

 

 

 

 

年級 一年級 
年級課程 

主題名稱 
同享悅讀 

課程 

設計者 
邱鈺茜 

總節數 

/學期 

(上/下) 

20/下學期 

符合 

彈性課

程類型 

⼞第一類 統整性探究課程 ⼞主題 ⼞專題 ⼞議題 
   需跨領域，以主題/專題/議題的類型，進行統整性探究設計；且不得僅為部定課程單一領域或同一領域下科目之間的重複學習。 

⼞第二類 ⼞社團課程  ⼞技藝課程 
第四類 其他 

學校 

願景 

 

科技、人文、國際、樂活 

 

與學校願景呼

應之說明 

一、透過閱讀陶冶與促進心理健康發展，以健康的方式享受、樂活。 

二、透過閱讀提生人文素養，充實生活經驗，並以同理心應用於生活與

人際溝通，關懷他人需求。 

三、藉由讀寫實踐之態度，養成閱讀、書寫習慣，奠定終身學習基礎。 

總綱 

核心素

養 

E-B1 具備「聽、說、讀、寫、作」的基

本語文素養，並具有生活所需的基礎數

理、肢體及藝術等符號知能，能以同理

心應用在生活與人際溝通。 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互

動，並與團隊成員合作之素養。 

 

 

課程 

目標 

一、學會讀寫策略提升語文能力，達成人際溝通與互動之目標。 

二、透過閱讀充實生活經驗，並能以同理心理解他人的感受。 

三、藉由了解故事結構，完整重述故事內容。 

四、樂於與同學分享、互動閱讀後的感受。 

 



教學 

進度                  

單元

名稱   

連結領域(議題)/學習

表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 表現任務 (評量內容) 

教學活動 

(學習活動) 
教學資源 

節

數 

第

( 1 )

週 

- 

第

( 4 )

週 

鱷魚

先生

在百

貨公

司上

班 

 

國5-I-1/以正確的速

率朗讀文本。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

國5-I-3/讀懂與學習

階段相符的文本。 

 

生7-I-5/透過一起工 

作的過程， 感受合

作的重要性。 

 

1.故事內

容。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.故事三元

素(起因、經

過、結果)。 

3.團隊合作

的重要性。 

1.能運用注音符號拼

讀故事詞句，流暢朗

讀故事內容。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.讀懂文本，並利用故

事三元素(起因、經過、

結果)重述故事內容。 

3.透過設計「我心中

的百貨公司」學習

單，感受團隊合作的

重要性。 

1.能以注音符號流暢

的朗讀故事內容。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.能讀懂故事內容，並

重述故事內容。 

 

3.能分組完成學習單，

設計出心中的百貨公

司。 

活動一.繪本《鱷魚先生在百

貨公司上班》 

1.教師引起動機。  

2.學生朗讀故事。 

3.教師提問： 

為什麼鱷魚先生在百貨公

司上班?  

故事中的鱷魚先生到了哪

些部門或商店上班?  

為什麼鱷魚先生一直換不

同的部門或商店工作? 

最後，為什麼百貨公司多

了 那麼多的顧客？ 

3.依起因、經過、結果的順

序，重述故事內容。 

 

活動二：我心中的百貨公司 

1.分組討論並完成「我心中

的百貨公司」學習單。 

2.小組上臺展示設計成果。 

  

繪本《鱷魚先

生在百貨公司

上班》、「我心

中 的 百 貨 公

司」學習單。 

4 



第

( 5 )

週 

- 

第

( 8 )

週 

公雞

的新

鄰居 

國 2-I-1/以正確發

音流利的說出語意完

整的話。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

國5-I-6/利用圖像、

故事結構等策略，協

助文本的理解與內容

重述。 

生7-I-2/傾聽他人的

想法，並嘗試用各種

方法理解他人所表達

的。 

 

 

1.故事大

意。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.六何法策

略。 

 

1.以完整的句子說

出、回答老師的提

問。  

2.以完整的句子說出

對故事情節的預測。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.能使用六何法摘要

故事，並重述故事。 

4.能傾聽同學的發表，

並理解他們所表達的

內容。 

1.能完整的回答老師

的提問。  

 

2.能以完整的句子說

出預測故事之內容。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.能藉由六何法，完整

重述故事內容。 

4.能傾聽他們的發表，

並理解所表達的意涵。 

活動一.繪本《公雞的新鄰

居》 

1.教師導讀。 

2.教師提問： 

從封面猜猜公雞的新鄰居

是誰?  

為什麼公雞總是遇不到新

鄰居?  

為什麼新鄰居也總是遇不

到公雞? 

兩位鄰居後來用什麼方式

溝通？ 

3.小組討論：兩位鄰居還可

以用什麼方式進行溝通？ 

活動二：六何法理解文本 

1.教師介紹何謂六何法

5W1H，即何人（Who）、何事

（What）、何時（When）、何

地（Where）、為何（Why）及

如何（How）。 

2.以六何法理解文本大意。 

3.小組討論，並上臺重述故

事。 

4.完成學習紀錄單。 

 

繪本《公雞的

新鄰居》、紀錄

單。 

 

4 



第

( 9 )

週 

- 

第

( 12 )

週 

圖書

館老

鼠 

國 2-I-1/以正確發

音流利的說出語意完

整的話。 

 

 

 

 

 

 

 

國5-I-6/利用圖像、

故事結構等策略，協

助文本的理解與內容

重述。 

生4-I-1/利用各種生

活的媒介與素材進行

表現與創作，喚起豐

富的想像力。 

 

 

1.故事大

意。  

 

 

 

 

 

 

 

 

2.六何法策

略。 

 

 

3.小書創作 

1.以完整的句子說

出、回答老師的提

問。  

 

 

 

 

 

 

 

2.能使用六何法摘要

故事，並重述故事。 

 

 

3.運用媒材與故事結

構創作小書。 

1.能用完整的句子回

答老師的提問。  

 

 

 

 

 

 

 

 

2.能以六何法完整重

述故事內容。 

 

 

3.能以完整的故事結

構創作小書。 

活動一.繪本《圖書館老鼠》 

1.教師導讀。  

2.教師提問。 

山姆共讀了哪些書?  

山姆自己寫的書，書名是

什麼?  

如果你住在圖書館，你想

做些什麼事? 

山姆為什麼在面紙盒裡放

了一面鏡子？ 

3.小組透過六何法紀錄單整

理故事大意，並發表。 

 

 

活動二：小書創作 

1.教師指導 8 格小書的作

法．  

2.學生創作一本小書，包括

封面、故事內容與插畫、封

底。 

3.與組員分享自己的故事內

容。  

繪本《圖書館

老鼠》、學習紀

錄單、8開圖畫

紙、粉蠟筆、色

簽筆、簽字筆。 

4 

第

( 13 )

週 

- 

在圓

木橋

上搖

晃 

國5-I-3/讀懂與學習

階段相符的文本。 

 

國3-I-4/利用注音讀

物，學習閱讀，享受

閱讀樂趣。 

1.故事內

容。  

 

2.狀聲詞的

使用。 

 

1.用正確的速率朗讀

文本，並讀懂文本內

容。  

2.透過模仿主角的動

作與文本中的狀聲詞，

享受閱讀的樂趣。 

1.能以正確的速率朗

讀文本，並讀懂文本

內容。 

2.能模仿主覺得動作，

及故事中各種狀聲詞。 

 

活動一.繪本《在圓木橋上搖

晃》 

1.學生分組朗讀繪本內容。 

2.模仿狐狸和兔子相對動作

與文本中的狀聲詞。 

3.教師提問： 

繪本《在圓木

橋上搖晃》、故

事情節貼紙、

故 事 梯 紀 錄

單。 

4 



第

( 16 )

週 

 

 

 

 

 

 

 

國5-I-6/利用圖像、

故事結構等策略，協

助文本的理解與內容

重述。 

生7-I-3/覺知他人的

感受，體會他人的立

場及學習體諒他人，

並尊重和自己不同觀

點的意見。 

 

 

 

 

 

 

 

3.故事梯。 

 

 

 

4.故事中兩

個角色立場

與觀點。 

 

 

 

 

 

 

 

3.藉由故事梯理解故

事結構，並重述故事

內容。 

 

4.透過故事梯覺知故

事中兩個角色立場與

觀點轉變的原因。 

 

 

 

 

 

 

 

3.能藉由故事梯理解

故事，並完整重述故事

內容。 

 

4.能說出故事中兩個

角色立場與觀點轉變

的原因。 

圓木橋為什麼會搖晃?  

狐狸和兔子被困在橋上的

情形?  

兔子快睡著時，為什麼狐

狸叫他「要愛惜生命」? 

狐狸和兔子最後的關係是

什麼？ 

活動二：故事梯 

1.請學生將故事情節貼紙，

貼到相對應的故事梯上。 

2.學生依故事梯結構，上臺

重述故事給同學聽。 

3.討論故事中兩個角色立場

的轉變與其原因。  

 

第

( 17 )

週 

- 

第

( 20 )

週 

我是

讀報

小高

手 

國5-I-4/了解文本中

重要訊息與觀點。 

 

 

 

 

 

 

生1-I-1/探索並分享 

對自己及相關人、

事、物的感受與想 

法。 

1.報紙的基

本要素。  

2.國語日報

各版名、標題

與內容。 

 

 

 

3.讀報後的

感受與心

得。 

1.了解報紙內有哪些

基本元素。  

2.從國語日報的版名、

標題與內容了解重要

訊息。 

 

 

 

3.閱讀報紙內容後，

進一步思考人我關聯

與感受。  

 

1.能說出報紙內的所

有基本元素。  

2.能從國語日報的版

名、標題與內容了解重

要訊息。 

 

 

 

3.能說出所選擇的主

題與自己的關聯與感

受。 

 

活動一.認識報紙版面與元

素  

1.認識報紙的基本要素。  

2.認識國語日報各版名、標

題與內容。 

3.找出自己最感興趣的版

面，並與小組組員分享。  

 

活動二：主題剪報 

1.小組討論選擇剪報素材。  

2.看標題，找出內文中的線

索。 

國語報紙、剪

刀、膠水、藍

筆、瑩光筆。 

4 



國5-I-9/喜愛閱讀，

並樂於與他人分享閱

讀心得。 

 

4.享受讀報的樂趣，

並樂於分享讀報後的

想法與心得。 

4.能將自己讀報後的

想法與心得，跟同學分

享。 

 

3.思考剪報內容與自己的關

聯。 

4.讀新聞，留心得。 

 

教材來源     ⼞選用教材 (            )               自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

本主題是
否融入資
訊科技教
學內容 

無 融入資訊科技教學內容 

□有 融入資訊科技教學內容 共(      )節 (以連結資訊科技議題為主) 

特教需求

學生 

課程調整 

 

※身心障礙類學生: □無  有-智能障礙(2)人、學習障礙(0 )人、情緒障礙(0 )人、自閉症(1)人、語言障

礙(1)人(共 4人) 

 
※資賦優異學生: 無   □有- (自行填入類型/人數，如一般智能資優優異 2人) 

 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 
1.運用閱讀理解策略，透過提問、找人事時地物、找關鍵字、分析因果關係及圖示提升閱讀理解能力。 

2.運用口語或肢體的提示，且配合加分制度，藉此提高學生專注力。 

3.討論、發表時建議提供有固定答案的問題或口語提示，讓學生有參與感及自信心。 

4.鼓勵學生的成功經驗，增強自信心及參與度。 

 

                                             特教老師簽名：林玥妤 
                                   普教老師簽名：邱鈺茜 

 

 


